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Протягом останніх кількох років в Україні 
здійснюються заходи щодо створення умов, 
що сприяють підвищенню підприємницької 
активності, а також усунення зайвого втру-
чання держави в діяльність суб’єктів госпо-
дарювання, яке негативно впливає на підпри-
ємницьку діяльність. Це сприяє належній ре-
алізації права на підприємницьку діяльність, 
закріпленого в ст.42 Конституції України. 

Реформування вітчизняної економіки 
означає встановлення в суспільстві вільних 
засад для виникнення і розвитку суб’єктів 
підприємницької діяльності. Тому упорядку-
вання процесу створення, зокрема, держав-
ної реєстрації суб’єктів господарювання, 
стає важливим законодавчим і правозастосо-
вчим завданням, що потребує теоретичного 
дослідження. 

Державна реєстрація суб’єктів підприєм-
ництва є однією з найбільш важливих проце-
дур, що безпосередньо впливає на розвиток 
підприємництва й у цілому економіки краї-
ни. Оновлення законодавства у сфері держа-
вної реєстрації, що передбачає створення 
спрощеної системи державної реєстрації 
підприємців, спрямоване на дебюрократиза-
цію економіки України, упорядкування до-
звільних і контрольних функцій держави 
стосовно суб’єктів господарювання.  

Введення в дію Господарського [1] та Ци-
вільного [2] кодексів України означає новий 

етап у розвитку законодавства про державну 
реєстрацію суб’єктів підприємництва. При-
йняття Закону України «Про державну ре-
єстрацію юридичних осіб та фізичних осіб-
підприємців» від 15.05.2003 р. [3] (далі – За-
кон про державну реєстрацію) є значним 
кроком в удосконаленні інституту державної 
реєстрації суб’єктів підприємництва. Разом 
із тим існують значні колізії зазначених за-
конів, що вимагають свого вирішення, оскі-
льки їхнє застосування на практиці викликає 
численні труднощі. Окремі питання держав-
ної реєстрації суб’єктів підприємництва уре-
гульовані у вищевказаних нормативно-
правових актах частково. Хоча Закон про 
державну реєстрацію містить низку важли-
вих положень, що принципово відрізняють 
діючий порядок реєстрації юридичних осіб 
від існуючого раніше, однак залишились пи-
тання щодо процедури здійснення державної 
реєстрації саме суб’єктів підприємництва, 
що регламентовані неповно або недостатньо. 

Низку правових проблем державної ре-
єстрації висвітлено в роботах вчених 
А.В. Бризгаліна, А.С. Врублевського, А.Н. Доб-
рова, О.О. Квасницької, П.І. Кононова, 
В.І. Крусса, В.І. Маркова, О.М. Олейник, 
А. Ноздрачьової, І.В.Панової, В.Ф. Попондо-
пуло, Є.Г. Чуткіна, О.В. Шмалій та ін. Од-
нак, у вітчизняній літературі дослідження у 
цій сфері, в основному, проводилися до істо-
тного оновлення в останні роки адміністра-
тивного і господарського законодавства, у 
тому числі законодавства про державну ре-
єстрацію суб’єктів господарювання, або на 
рубежі такого оновлення, тобто без враху-
вання особливостей практичної реалізації 
правових норм та оцінки їх ефективності. 
Окрім того, хоча деякі правові проблеми 
правового регулювання державної реєстрації 
суб’єктів підприємницької діяльності дослі-
джувалися, зокрема, у роботах вчених-
юристів, багато теоретичних і практичних 
проблем не розроблені або недостатньо роз-
роблені в науковій літературі. Саме тому до-
цільним є детальне дослідження питань дер-
жавної реєстрації у контексті адміністратив-
но-правового статусу товариств з обмеже-
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ною відповідальністю як його складового 
елементу. 

Метою статті є визначення поняття та 
сутності державної реєстрації суб’єктів під-
приємницької діяльності як методу адмініст-
ративно-правового регулювання та аналіз 
окремих аспектів державної реєстрації това-
риств з обмеженою відповідальністю як під-
стави придбання ними адміністративно-
правового статусу юридичної особи. Її нови-
зна полягає в аналізі процедури державної 
реєстрації суб’єктів підприємницької діяль-
ності з точки зору адміністративного права, 
виявленні правових проблем, пов’язаних з 
недосконалістю державного контролю за 
створенням товариств з обмеженою відпові-
дальністю в Україні, та запропонованих 
шляхах усунення зловживань з боку учасни-
ків товариств з обмеженою відповідальністю 
при формуванні на стадії створення статут-
ного капіталу товариства за рахунок майна 
та нематеріальних активів.  

 Інститут легітимації юридичних осіб є 
сьогодні традиційним інститутом правової 
системи будь-якої держави. Створення, рео-
рганізація, ліквідація, інша зміна статусу 
суб’єкта підприємницької діяльності мають 
значення не тільки для самих засновників 
(учасників) такої організації, але багато в 
чому вагомі і для інших суб’єктів: контраге-
нтів, інших зацікавлених осіб, суспільства і 
держави в цілому. Усе це визначило держав-
не втручання в ці процедури шляхом застосу-
вання такого методу адміністративно-право-
вого управління, як державна реєстрація.  

В юридичній літературі відсутня єдина 
позиція щодо визначення видової приналеж-
ності державної реєстрації. Одні автори (на-
приклад, Д.Н. Бахрах [4, с.338]) відзначають, 
що державна реєстрація є самостійним мето-
дом управління, поряд із такими, як дозвіл, 
переконання й т.д. Інші автори (наприклад, 
А.Б. Агапов [5, с.302]), навпроти, визнають 
державну реєстрацію складовою частиною 
дозвільного методу управління, вважаючи її 
різновидом останньої.  

Немає в теорії адміністративного права 
єдності думок і щодо визначення цього ме-

тоду. Більшість авторів (наприклад, Т.О. Ко-
ломоєць [6, с.116], Ю.А. Тихомиров [7, 
с.340], О.В. Шмалій [8, с.16]) вивчають роз-
глянуте явище як адміністративно-правовий 
режим; інші (наприклад, Е.Г. Чуткін [9, 
с.18]) вказують на те, що державна реєстра-
ція – це насамперед юридична діяльність; 
треті (наприклад, А.Б. Агапов [5, с.302]) роз-
глядають його як форму державної політики.  

Але більшість науковців і юристів-
практиків сходяться в думці, що застосуван-
ня реєстрації як одного з методів адміністра-
тивно-правового регулювання в обсязі біль-
шому, ніж це необхідно, породжує напруже-
ність між державою і громадянами, сприяє 
розвиткові бюрократизму, корупції. Саме 
тому імперативне вторгнення державного 
органа в суспільні відносини повинно бути 
коректним, необхідним для досягнення по-
ставленої мети, носити прийнятний для гро-
мадян характер, як це робиться в багатьох 
закордонних країнах. 

У цивілізованих країнах здавна склалася 
та досить успішно функціонує система захо-
дів для здійснення реєстрації, існує розгалу-
жена мережа  органів реєстрації. Організація 
діяльності цих органів за кордоном базується 
на загальних принципах, вироблених міжна-
родним досвідом, але в залежності від спе-
цифіки державного устрою і управління, на-
ціональних традицій будується по-різному. 
У більшості країн державну реєстрацію всіх 
юридичних осіб здійснюють органи юстиції 
або ж суди. Причому часто це - неодмінна 
умова їхньої діяльності. У Німеччині, напри-
клад, відповідно до Німецького цивільного 
укладення (параграфи 21, 22, 51) такими 
правами володіють тільки суди. Такий самий 
шлях обрали Франція (Декрет від 30.05.1984 
р.) і Польща (Закон від 20.08.1997 р.) [10]. 

В Англії та США торгових реєстрів немає. 
Реєстрацію компаній, товариств здійснюють 
уповноважені посадові особи чи органи. Так, 
у США реєстрацію підприємницьких това-
риств проводять секретарі штатів, штатні 
прокурори чи судді.  

Досвід Західної Європи і США показує, 
що реєстрація здійснюється не лише для 
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отримання статусу юридичної особи, але й 
для контролю за законністю її створення, для 
статистичної звітності і оподаткування при-
бутку, для надання всім бажаючим необхід-
них відомостей про юридичну особу. Таку ж 
мету переслідує і державна реєстрація юри-
дичних осіб і фізичних осіб-підприємців в 
Україні.  

Відповідно до законодавства України 
державна реєстрація юридичних осіб та фі-
зичних осіб-підприємців - засвідчення факту 
створення або припинення юридичної особи, 
засвідчення факту набуття або позбавлення 
статусу підприємця фізичною особою, а та-
кож вчинення інших реєстраційних дій шля-
хом внесення відповідних записів до Єдино-
го державного реєстру (ст.4 [3]).  

Слід зауважити, що вітчизняний законо-
давець, формулюючи легальне визначення 
державної реєстрації суб’єктів підприємни-
цької діяльності, використовує ще один, на 
наш погляд, зайво вузький, підхід. У даному 
випадку державна реєстрація ототожнюється 
з актом органа, що реєструє, за допомогою 
якого до відповідного реєстру вноситься від-
повідний запис. Іншими словами, законодав-
цем не врахований процесуальний аспект 
державної реєстрації, що також не менш ва-
жливо при вивченні цього явища. Таким чи-
ном, під державною реєстрацією слід розу-
міти комплексний адміністративно-правовий 
режим, що опосередкує здійснення на основі 
закону контрольної і облікової діяльності 
уповноважених державних органів реєстра-
ції, що виявляється у визнанні державою 
правоздатності суб’єктів, встановленні закон-
ності їхніх прав (як наявних, так і таких, що 
набуваються) на здійснення якої-небудь дії.  

Зміна політичного режиму в Україні і, як 
наслідок, переосмислення природи адмініст-
ративного права, призвели до того, що існу-
юча сьогодні система об’єктів державної ре-
єстрації в порівнянні із системою, що існу-
вала в роки радянської держави, помітно 
розширилася. Аналіз чинного законодавства 
дозволяє виділити наступні основні критерії 
для застосування в державному управлінні 
методу державної реєстрації: 1) державний 

контроль за здійсненням господарської дія-
льності і держави; 2) отримання відомостей 
державного статистичного обліку для здійс-
нення заходів регулювання економіки; 3) на-
дання всім учасникам господарського обігу, 
органам державної влади та місцевого само-
врядування інформації про зареєстрованих 
суб’єктів підприємницької діяльності. При 
цьому всі ці критерії взаємодоповнюють 
один одного і окремо, як правило, не вико-
ристовуються.  

Приведена система критеріїв дозволяє 
зробити висновок, що державна реєстрація 
як самостійний метод адміністративно-
правового управління необхідна насамперед 
для здійснення державою попереднього кон-
тролю за зареєстрованими суб’єктами, запо-
бігання здійснення ними (або з їх викорис-
танням) правопорушень (або полегшення ви-
явлення таких правопорушень).  

У цьому зв’язку не може вважатися адек-
ватною реаліям часу тенденція законодавст-
ва, спрямована на лібералізацію розглянуто-
го методу, зведення його до чисто статисти-
чної (облікової) функції. Так, відповідно до 
Закону про державну реєстрацію у реєстра-
ційній процедурі не передбачається такої 
стадії, як змістовна правова експертиза нада-
них для реєстрації документів. Логічний на-
слідок такого необдуманого кроку – це ство-
рення значної кількості юридичних осіб для 
участі в схемах відхилення від оподаткову-
вання, у схемах легалізації та відтоку активів 
за кордон [11].  

Здається, що в даному випадку варто при-
йняти точку зору О.В. Шмалій [8, с.21], яка 
підкреслює контрольний характер державної 
реєстрації. Отже, усунення із системи реєст-
рації механізмів контролю за суб’єктами 
підприємницької діяльності, що реєструють-
ся, спотворює саму суть розглянутого мето-
ду, перетворюючи його у формальну техніч-
ну процедуру.  

Разом із тим необхідно утримуватися й від 
зловживання використання державними ре-
єстраторами контрольних функцій. Досвід ре-
алізації радянського адміністративного зако-
нодавства зі всією очевидністю виявив недоці-



ISSN 1995-6134 

 139

льність так званої дозвільної форми державної 
реєстрації, коли остаточне рішення залежало 
від суб’єктивної волі посадової особи.  

Безпосередньо до цієї проблеми примикає 
й проблема належного правового регулю-
вання реалізації розглянутого методу. На 
жаль, діюче адміністративне законодавство, 
у тому числі й реєстраційне, ще є недостат-
ньо ефективним для належного захисту 
суб’єктами підприємницької діяльності своїх 
прав. Стосовно до реєстраційних правовід-
носин можна виділити такі все ще розповсю-
джені сьогодні прогалини, як недостатня ре-
гламентація законодавцем списку необхід-
них для реєстрації документів, двозначність 
у формулюванні підстав для відмовлення, 
надання органам  реєстрації необґрунтовано 
широких повноважень у ході правової екс-
пертизи наданих документів. Усе це в сукуп-
ності відображається на негативному розсуді 
органів реєстрації, при розгляді поданих до-
кументів, що в остаточному підсумку свід-
чить про наявність пережитків радянського 
тоталітаризму й у сучасному адміністратив-
ному законодавстві.  

На жаль, нововведення адміністративної 
реформи стосовно державної реєстрації 
пов’язані лише з перетворенням самого ор-
гану державної реєстрації, а саме започатку-
ванням існування такого спеціалізованого 
державного інституту, як інститут держав-
них реєстраторів. Незмінною залишилася 
процедура державної реєстрації, а саме: тер-
міни державної реєстрації, порядок подання 
документів і ухвалення рішення. 

Однією з центральних проблем державної 
реєстрації товариств з обмеженою відповіда-
льністю на сьогоднішній день є неможли-
вість перевірки державним реєстратором ви-
мог законодавства України, а саме п.2 ст.52 
Закону України «Про господарські товарист-
ва» [12], стосовно підтвердження створюва-
ним товариством внесення кожним з його 
учасником не менше 50 відсотків вказаного в 
установчих документах внеску. 

Зважаючи на те, що Господарський кодекс 
України [2] передбачає наявність відокрем-
леного майна як обов’язкову ознаку юриди-

чних осіб-суб’єктів господарювання, слід 
визнати, що на момент реєстрації юридичної 
особи-суб’єкта господарювання наявність 
майна є обов’язковою. На момент реєстрації 
таким майном є статутний капітал, склад і 
порядок внесення якого визначається її за-
сновниками. 

Згідно зі ст.115 Цивільного кодексу Укра-
їни [1] внеском до статутного капіталу гос-
подарського товариства можуть бути гроші, 
цінні папери, інші речі або майнові чи інші 
відчужувані права, що мають грошову оцін-
ку, якщо інше не встановлено законом. Стат-
тею 86 Господарського кодексу України [2] 
деталізоване відповідне майно, що може ви-
ступити як внесок: будинки, споруди, облад-
нання та інші матеріальні цінності, цінні па-
пери, права користування землею, водою та 
іншими природними ресурсами, будинками, 
спорудами, а також інші майнові права (в 
тому числі майнові права на об’єкти інтелек-
туальної власності), кошти, в тому числі в 
іноземній валюті. 

Якщо статутний капітал товариства повні-
стю або частково формується за рахунок 
грошових коштів, в установі банку відкрива-
ється поточний рахунок для його формуван-
ня, на якому акумулюються кошти, видаєть-
ся відповідна довідка банка, яка і є докумен-
том, що підтверджує внесення встановленого 
мінімуму від загальної вартості статутного 
капіталу створюваного товариства. 

Досить проблематичним є здійснення вне-
ску грошима іноземними інвесторами, оскі-
льки внесок завжди повинен бути здійснений 
відповідно до Закону України «Про режим 
іноземного інвестування» [13] в іноземній 
валюті першої групи конвертації згідно кла-
сифікатору іноземних валют Національного 
банку України 1998 р., що вимагає відкриття 
створюваним товариством поточного рахун-
ку в іноземній валюті, але відповідно банків-
ського законодавства України, такий раху-
нок може бути відкрито тільки після держа-
вної реєстрації товариства, оскільки для від-
криття такого рахунку необхідно подати і 
Свідоцтво про державну реєстрацію товари-
ства, і нотаріально засвідчену копію зареєст-
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рованого Статуту, що унеможливлює вико-
нання вимог п.2 ст.52 Закону «Про господар-
ські товариства». 

Окремою проблемою є не визначення за-
конодавством документа, яким може засвід-
чуватися реальне внесення засновником (за-
сновниками) вкладу (вкладів) до статутного 
капіталу юридичної особи у разі, якщо вно-
сяться не грошові кошти, а майно, майнові 
права, об’єкти інтелектуальної власності то-
що. Частина 2 ст.52 Закону України «Про го-
сподарські товариства» тільки встановлює 
правило про те, що «внесення до статутного 
капіталу грошей підтверджується документа-
ми, виданими банківською установою» [11]. 
Внесення ж майна до статутного капіталу 
знаходить підтвердження лише в бухгалтер-
ських документах (балансах та ін.), які мо-
жуть починати вестися тільки після держав-
ної реєстрації товариства, коли така юридич-
на особа вважається створеною. 

Відкритим залишається питання і щодо 
об’єктивної грошової оцінки вкладів, зробле-
них у вигляді майна або майнових прав. По-
ложення ЦК та ГК України вказують на те, 
що така оцінка здійснюється за згодою учас-
ників товариства в порядку, визначеному йо-
го установчими документами, а у випадках, 
встановлених законом, вона підлягає незале-
жній експертній перевірці. Фактично це озна-
чає, що засновники, за погодженням між со-
бою, можуть на свій розсуд оцінити майно, 
що є вкладом до статутного капіталу, закрі-
пивши відповідну грошову суму в протоколі 
установчих зборів товариства з обмеженою 
відповідальністю, крім випадків обов’язково-
го проведення експертизи такого майна. 

Закон України «Про оцінку майна, майно-
вих прав та професійну оціночну діяльність в 
Україні» від 12.07.2001 р. [14] передбачає 
обов’язкове проведення експертної оцінки 
майна, зокрема у випадках створення під-
приємств (господарських товариств) на базі 
державного майна або майна, що є у комуна-
льній власності та під час визначення вартості 
внесків учасників та засновників господарсь-
кого товариства, якщо до зазначеного товари-
ства вноситься майно господарських това-

риств з державною часткою (часткою кому-
нального майна). В інших випадках оцінка 
вкладів провадиться на добровільних засадах. 

Таким чином, однією з центральних про-
блем державної реєстрації створення това-
риств з обмеженою відповідальністю є про-
блема формування статутного капіталу това-
риства за рахунок майна, майнових прав і 
нематеріальних активів і їх адекватна оцінка, 
оскільки в ряді випадків засновникам това-
риства буває вигідно занижувати або зави-
щувати оцінку негрошового внеску одного з 
них з тих чи інших міркувань (наприклад, 
при створенні спільного підприємства за 
участю державних підприємств (організацій) 
та іноземних підприємців непоодинокі випа-
дки, коли частка державного майна оціню-
ється нижче за його ринкову вартість з ме-
тою завищення частки іноземного учасника 
у статутному фонді товариства; це стає особ-
ливо актуальним з огляду на інфляційні про-
цеси і несвоєчасну індексацію (переоцінку) 
основних фондів державних підприємств). У 
зв’язку з цим доцільно при створенні това-
риств з обмеженою відповідальністю за уча-
стю державних (комунальних) суб’єктів гос-
подарювання та іноземних підприємців пе-
редбачити в законодавчому порядку: 
(1) проведення обов’язкової індексації дер-
жавного або комунального майна, що вно-
ситься як вклад до статутного капіталу тако-
го товариства; (2) проведення обов’язкової 
незалежної оцінки (аудиту) ринкової вартос-
ті такого майна; (3) майнову і кримінальну 
відповідальність за умисне викривлення реа-
льної вартості зазначених об’єктів такими 
оцінювачами, а також заходи дисциплінар-
ної, майнової і кримінальної відповідальності 
щодо посадових осіб державних та комуналь-
них господарських організацій, які не забез-
печили проведення передбаченої законодав-
ством індексації вартості майна, що вносить-
ся до статутного капіталу товариства як вне-
сок держави або територіальної громади. 

Якщо стосовно внесків у вигляді майна 
все більш-менш зрозуміло, то нематеріальні 
активи як внески до статутного капіталу є 
«головною біллю» вітчизняного законодав-
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ства, тому взагалі правильно було б говорити 
не про їх недосконале правове регулювання, 
а про відсутність правового регулювання 
внесків до статутного капіталу у вигляді не-
матеріальних активів взагалі. 

Безумовно, серед всіх видів нематеріаль-
них активів найбільший інтерес представляє 
саме гудвіл, оскільки достатньо трудно оці-
нити ділову репутацію особи. І якщо віднос-
но юридичної особи гудвіл - нематеріальний 
актив, вартість якого визначається як різниця 
між балансовою вартістю активів підприємс-
тва та його звичайною вартістю, як цілісного 
майнового комплексу, що виникає внаслідок 
використання кращих управлінських якос-
тей, домінуючої позиції на ринку товарів 
(робіт, послуг), нових технологій тощо, то 
поняття гудвілу фізичної особи у законодав-
стві України навіть не існує. 

Але ніхто не зможе оспорювати факт, що 
знання, ділова репутація, зв’язки людини 
теж мають своє вартісне значення, а тому, в 
принципі, можуть бути внесені до статутно-
го капіталу товариства. Головна проблема – 
це оцінка гудвілу. Оскільки зараз в Україні 
практично відсутній досвід роботи з позити-
вною діловою репутацією фізичних осіб, то 
оцінка – це прерогатива загальних зборів 
учасників товариства як його вищого органу 
управління. Особа може запропонувати оці-
нку, але погодитися з нею чи ні – це питання 
компетенції загальних зборів учасників то-
вариства.  

Також хотілося би підкреслити, що рі-
шення про прийняття в якості внеску до ста-
тутного капіталу гудвілу приймається прос-
тою більшістю голосів від осіб, що прийма-
ють участь у зборах, а тому можливий дик-
тат з боку осіб, що володіють достатньою 
кількістю голосів. У процесі діяльності за-
лишиться лише цифра (сума внеску), і відпо-
відно до свого розміру частки у статутному 
капіталі особа буде матиме повноваження 
щодо управління товариством, отримання 
частини прибутку товариства і вартості част-
ки майна при ліквідації товариства. 

Підсумовуючи викладене, можна конста-
тувати, що державна реєстрація є одним з 

найважливіших способів взаємодії між гро-
мадянином і державою. Це, насамперед, акт 
визнання визначених подій і фактів у держа-
вно-організованому суспільстві, встановлен-
ня статусу, що дозволяє стати суб’єктом 
конкретного кола правовідносин. У той же 
час державна реєстрація, якщо її розуміти як 
імператив адміністративно-правової приро-
ди, є систематизуючим способом державно-
правового впливу на ту або іншу сукупність 
суспільних відносин, спрямованих на запобі-
гання збитків і правопорушень. 

Таким чином, рішення існуючих проблем, 
пов’язаних з державною реєстрацією това-
риств з обмеженою відповідальністю, поля-
гає в удосконаленні діючого законодавства 
України, у зв’язку з цим вважається доціль-
ним внести зміни в Закон про державну ре-
єстрацію і відповідні нормативні акти, зо-
бов’язавши державних реєстраторів прово-
дити попередню правову експертизу наданих 
для державної реєстрації документів, у тому 
числі стосовно обов’язкового формування до 
моменту державної реєстрації встановленого 
мінімуму статутного капіталу товариства. 
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исследуются отдельные аспекты государственной регистрации обществ с ограничен-
ной ответственностью как условия приобретения ими административно-правого ста-
туса юридического лица. 

*** 
Galitsina N.V. Some is Administrative-Legal Aspects of the State Registration of Societies 
with Limited Liability in Ukraine 

The concept and essence of the state registration of subjects of enterprise activity as method 
of is administrative-legal regulation is analyzed, and separate aspects of the state registration 
of societies with limited liability as conditions of acquisition by them of is the administra-
tive-right status of the legal person are investigated. 




